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CONTEXTE ET MÉTHODOLOGIE
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Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

Contexte & méthodologie 
Dans le cadre de la réouverture et du nouveau parcours de visite du 

musée de l’Immigration, le Palais de la Porte Dorée a souhaité 

interroger les Français pour mieux connaitre leur opinion mais aussi 

leur connaissance de l’immigration en France. 

Date de recueil : du 4 au 9 mai 2023

Echantillon : 1000 répondants - représentatif de la population 

française (selon la méthode des quotas) 

Quotas appliqués : Genre, Age, CSP, UDA 5

Marge d’erreur : +/- 3 points pour 1 000 répondants 

Tris croisés et significativité : Les différences statistiquement 

significatives sont mises en avant pour faciliter la lecture et la 

compréhension des traitements : 
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RAPPORT DÉTAILLÉ
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OPINION DES FRANÇAIS SUR 
L’IMMIGRATION



Au global, le mot «étranger» remonte majoritairement. Celui-ci est associé à des mots liés au contexte de départ 
du pays d’origine comme «Guerre», «Pauvreté», «Travail». 
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Quand vous entendez le mot « immigration », quels sont les 3 mots auxquels vous pensez spontanément ?
Compilation des 3 mots 

QCU | Base : 1 000
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Spontanément, le premier mot associé à «immigration» est «étranger».  
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Quand vous entendez le mot « immigration », quels sont les 3 mots auxquels vous pensez spontanément ?
Premier mot mentionné

QCU | Base : 1 000
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En seconde mention, les mots qui remontent sont beaucoup liés au contexte de départ du pays mais également à 
celui de l’intégration en France. 
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Quand vous entendez le mot « immigration », quels sont les 3 mots auxquels vous pensez spontanément ?
Deuxième mot mentionné

QCU | Base : 1 000
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En dernière mention, des mots d’avantage liés à l’opinion émergent comme «difficile», « trop», « insécurité» ou 
encore «délinquance» mais également la dimension culturelle liée à l’immigration («culture», « langue», etc.). 
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Quand vous entendez le mot « immigration », quels sont les 3 mots auxquels vous pensez spontanément ?
Troisième mot mentionné 

QCU | Base : 1 000
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Plus d’1/4 des Français pensent que l’immigration est un sujet dont on peut parler sereinement en France. 
Un résultat qui progresse depuis 2018 (+12pts) et la dernière édition du baromètre IFOP de 2022 (+8pts). 
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Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec l’énoncé suivant : « L’immigration est un 
sujet dont on peut parler sereinement en France » : 

QCU | Base : 1 000
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Tout à fait 
d'accord
8%

Plutôt d'accord
20%

Plutôt pas 
d'accord

46%

Pas du tout 
d'accord
26%

Sous-total « D’accord »

28%
Homme : 31%
Femme : 24%
Secteur public : 32%
CAP : 36%
Rural (0 à 1999 habitants): 21%
Ascendance immigrée sur 3 générations : 33%
Non-ascendance immigrée sur 3 générations : 25%

Baromètre IFOP « Le regard des Français sur 
l’immigration » 

Sous-total « D’accord » – 2022 : 20%
Sous-total « D’accord » – 2018 : 16%



Pour plus des ¾ des Français, l’immigration est un sujet sur lequel on n'est pas bien informé en France. Un résultat 
significativement plus élevé (+4pts) pour les Français qui pensent qu’il y a «trop d’immigrés» en France. 
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Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec l’énoncé suivant : « L’immigration est un 
sujet sur lequel on est bien informé en France » : 

QCU | Base : 1 000
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Tout à fait 
d'accord
4%

Plutôt d'accord
18%

Plutôt pas 
d'accord

53%

Pas du tout 
d'accord
25%

Sous-total « D’accord »

22%
Homme : 25%
Femme : 20%
18-24 ans : 30%
55-65 ans : 17%
CSP - : 26%
Rural (1à 1999) : 15%
Agglo de 100K à 1 999K habitants : 35%
D’accord « Trop d'immigrés en France » : 26%
Pas d’accord « Trop d'immigrés en France »: 18%



1/3 des Français déclarent avoir des personnes issues de l’immigration dans leur entourage familial. 
Pour près des ¾ d’entre eux, cela constitue un enrichissement pour eux. 
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Y a-t-il des personnes issues de l’immigration dans votre entourage 
familial ?

QCU | Base : 1 000
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Diriez-vous que le fait que ces personnes soient issues de 
l’immigration constitue un enrichissement pour vous ?

QCU | Base : 329 – Répondants avec personnes issues de l’immigration dans leur entourage 
familial 

Oui
33%

Non
67%

Oui, 
tout à 
fait
38%

Oui, plutôt
35%

Non, plutôt 
pas
7%

Non, pas du 
tout
4%

Cela ne joue aucun rôle, ni dans 
un sens ni dans un autre

16%

Homme : 30%
35-44 ans : 40%
CSP + : 40%
Inactif : 29%
Secteur privé : 39%
Secteur public : 31%
BEP : 24%
CAP : 23%
BAC : 26%
BAC+4 : 47%
BAC+5 : 41%

Sous-total « Oui »

73%
Bac +5 : 86%
Centre Est : 58%
Agglo de 200K à 1 999K : 82%
Ascendance immigrée sur 3 
générations : 77%
Débutants (Au moins1 bonne 
réponse en connaissance) : 
75%



Plus d’un Français sur 2 a des personnes issues de l’immigration dans son entourage amical. Pour plus des 2/3 
d’entre eux, cela constitue un enrichissement pour eux.  C’est d’autant plus le cas chez les hommes (+5pts), les 
CSP+ (+8pts) et les diplômés d’un BAC+5 (+10pts). 
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Dans votre cercle amical, avez-vous des personnes issues de 
l’immigration ? 

QCU | Base : 1 000

Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

Diriez-vous que le fait que ces personnes soient issues de 
l’immigration constitue un enrichissement pour vous ?

QCU | Base : 568 - Répondants avec personnes issues de l’immigration dans leur entourage amical 

Oui
57%

Non
43%

Oui, tout 
à fait
34%

Oui, plutôt
33%

Non, plutôt 
pas

10%

Non, pas du 
tout
5%

Cela ne joue aucun rôle, ni dans un 
sens ni dans un autre

18% Sous-total « Oui »

67%
CSP + : 65%
Economie sociale et 
solidaire : 87%
 BAC +4 : 72%
Ile-de-France : 76%
Rural (0 à 1 999) : 40%
Agglo Paris : 77%
Ascendance immigrée sur 
3 générations : 71% 

Homme : 72%
CSP + : 75%
Aucun diplôme : 40%
BAC +5 : 77%
Centre Est : 48%
Ascendance immigrée sur 
3 générations : 71% 
Débutants (au moins 1 
bonne réponse) : 70%
Novices (aucune bonne 
réponse) : 44%



1 Français sur 2 a des personnes issues de l’immigration dans son environnement professionnel. Pour près des ¾ 
d’entre eux, cela constitue un enrichissement pour eux. C’est d’autant plus le cas pour les personnes diplômées du 
supérieur (+18 pts). 
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Dans le cadre de votre travail, avez-vous des personnes issues de 
l’immigration ?

QCU | Base : 1 000
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Diriez-vous que le fait que ces personnes soient issues de 
l’immigration constitue un enrichissement pour vous ?

QCU | Base : 525 - Répondants avec personnes issues de l’immigration dans leur entourage 
professionnel

Oui
52%

Non
48%

Oui, tout à fait
28%

Oui, plutôt
32%

Non, plutôt 
pas

13%

Non, pas du 
tout
9%

Cela ne joue aucun rôle, ni dans un 
sens ni dans un autre

18%

35-44 ans : 61%
Plus de 65 ans : 34%
CSP + : 69%
Aucun diplôme : 28%
Supérieur à BAC +5 : 74%
Ile-de-France : 68%
Moins de 5K habitants : 39%
Paris : 70%

Sous-total « Oui »

61%
Dans l’économie sociale et 
solidaire : 85%
CAP : 39%
BAC +5 : 79%
Débutants (au moins 1 
bonne réponse) : 63%
Novices (aucune bonne 
réponse) : 36%



Près des 2/3 des Français ont des personnes issues de l’immigration dans leur voisinage. Pour près de la moitié 
d’entre eux, cela constitue un enrichissement pour eux. 
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Dans votre voisinage, croisez-vous des personnes issues de 
l’immigration ?

QCU | Base : 1 000
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Diriez-vous que le fait que ces personnes soient issues de 
l’immigration constitue un enrichissement pour vous ?

QCU | Base : 616 - Répondants avec personnes issues de l’immigration dans leur voisinage 

Oui
62%

Non
38%

Oui, tout à 
fait
20%

Oui, plutôt
27%

Non, plutôt 
pas

15%

Non, pas du 
tout
14%

Cela ne joue aucun rôle, ni dans un 
sens ni dans un autre

24%

BAC +5 : 72%
Ile-de-France : 78%
Rural (0 à 1999) : 33%
Paris : 81%

Sous-total « Oui »

47%
Aucun diplôme : 20%
CAP : 31%
Centre Est : 31%
Nord : 29%
Débutants (au moins 1 
bonne réponse) : 50%
Novices (aucune bonne 
réponse) : 33%



Un meilleur système d’apprentissage du français et une session d’éducation civique /aux valeurs de la république 
sont les 2 premières conditions citées par les répondants pour une meilleure intégration des immigrés en France. 
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Selon vous, quelles seraient les conditions pour une bonne/meilleure intégration des immigrés en France ? 

QCM | Base : 1 000
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7%

4%

7%

7%

12%

15%

19%

20%

20%

20%

49%

49%

Autre chose

Davantage d'aides financières

Davantage d'aides en faveur des associations

Des dispositifs d'accès au logement

Rien de plus

information sur dispositifs d'aide à l'intégration existants

Des dispositifs d'accès au marché du travail

Des dispositifs de lutte contre les discriminations

Une simplification des relations avec les administrations

Un meilleur accueil scolaire

Session d'éducation civique, aux valeurs de la République

Meilleur système d'apprentissage de la langue française

18 – 25 ans : 29%

Ascendance immigrée sur 3 générations : 7% 

Immigration dans l’entourage : 8%



Pour près de la moitié des répondants, l’absence de personnes issues de l’immigration en période de crise n’aurait 
pas impacté le maintien des activités des services de première nécessité.
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Selon vous, pendant une période telle que la crise Covid, sans les personnes issues de l’immigration, est-il plus difficile ou moins difficile 
de maintenir l'activité des services de première nécessité* ?
*Hôpitaux, services de soin, logistique, nettoyage, commerce, etc. 

QCU | Base : 1 000
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Moins difficile
6%

Ni plus ni moins
48%

Plus difficile
31%

Sans opinion
15%

BAC : 21%
Agglo de moins de 5K habitants : 20%

Centre Est : 19%

D’accord « Trop d’immigrés en France » : 4%
D’accord « Immigration est une chance » : 7%



Pour plus de la moitié des Français, le secteur du bâtiment fonctionnerait moins bien sans les personnes issues de 
l’immigration. C’est également le cas pour près de la moitié des répondants sur le secteur de la gestion des 
déchets.  
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Selon vous, sans les personnes issues de l’immigration, les secteurs ci-dessous fonctionneraient-ils mieux ou moins bien ? 

QCU | Base : 1 000
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12%

12%

15%

15%

14%

14%

20%

35%

33%

39%

45%

56%

50%

39%

41%

35%

30%

22%

17%

14%

12%

11%

12%

8%

Culture, secteur artistique

Industrie

Santé, soin et l'assistance
aux personnes

Restauration

Gestion des déchets

Bâtiment

Mieux Moins bien Indifférent NSP/NSPP



Tris croisés significatifs par secteur 
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Secteur Mieux Moins bien Indifférents NSP / NSPP

Bâtiment

Français : 14%
Hommes : 16%

D’accord « Trop d’immigrés en 
France » : 17%

Français : 56%
CSP+ : 62%
BAC +5 : 70%
BEP : 41%

CAP : 42%
Ouest : 62%
Moins de 5K habitants : 43%
Débutants : 57%

Français : 
22%
Secteur 
public : 
28%

BEP : 39%
BAC +5 : 13%
Entre 5K et 9K 
habitants : 34%

Français : 8%
CSP+ : 5%

Gestion des 
déchets

Français : 14%
Hommes : 16%
BEP : 7%
BAC +5 : 8%

Banlieue parisienne ouest : 
27%
D’accord « Trop d’immigrés en 
France » : 10%

Français : 45%
35 – 44 ans : 35%
Plus de 65 ans : 55%
CSP+ : 52%
Aucun diplôme : 26%
BAC +1 : 28%

BAC +5 : 57%
Ile de France : 55%
Immigrés dans l’entourage : 47%
Novices : 35%

Français : 
30%
18 – 24 
ans : 22%

35 - 44 ans : 41%
Plus de 65 ans : 
21%

Français : 12%
25 – 34 ans : 8%

CSP + : 9%
Ile de France : 7%

Restauration

Français : 15%
Inactifs : 12%
Aucun diplôme : 
26%
BEP : 7%
Ouest : 9%

D’accord « Trop d’immigrés en 
France » : 11%
Pas d’accord « Trop 
d’immigrés en France » : 18%

Français : 39%
CSP + : 45%
BAC +5 : 51%
Banlieue Parisienne Est : 
27%
Centre Est : 30%
Ouest : 54%

Moins de 5K habitants : 27%
Entre 100K et 200K habitants : 51%
Immigrés dans l’entourage : 42%
Novices : 29%
Débutants : 41%

Français : 
35%
CSP + : 
28%

BEP : 46%
Rural : 44%

Français : 11%
Inactifs : 13%
BAC +2 : 7%

Ascendance 
immigrée : 8%
Pas d’ascendance 
immigrée : 12%

Santé, soin et 
assistance aux 

personnes

Français : 15%
Banlieue 
Parisienne Est : 
24%

D’accord « Trop d’immigrés en 
France » : 12%
Pas d’accord « Trop 
d’immigrés en France » : 17%

Français : 33%
BAC +5 : 45%
Ile de France : 39%
Moins de 5K habitants : 18%
Entre 50K et 100K : 24%

Paris : 39%
Ascendance immigrée : 39%
Immigrés dans l’entourage : 35%
Novices : 22%
Débutants : 35%

Français : 
41%
35 – 44 
ans : 49%

CSP - : 47%
Rural : 51%

Français : 12%
CSP + : 9%
Inactifs : 15%
BAC : 16%

BAC +2 : 7%
Rural : 7%
Pas d’ascendance 
immigrée : 13%

Industrie

Français : 12%
Hommes : 15%
Femmes : 9%
BEP : 5%
Banlieue 
Parisienne Est : 
25%

Pas d’accord « Trop 
d'immigrés en France » : 16%
D’accord « Immigration est 
une chance » : 15%
Pas d’accord « Immigration 
est une chance » : 9%
D’accord « Trop d'immigrés en 
France » : 8%

Français : 35%
18 – 24 ans : 47%
BAC +5 : 44%
Banlieue Parisienne Est : 
23%
Ouest : 46%

Moins de 5K habitants : 22%
Ascendance immigrée : 42%
Immigrés dans l’entourage : 37%
Novices : 22%
Débutants : 37%

Français : 
39%
18 – 24 
ans : 27%
BEP : 54%

Ascendance 
immigrée : 33%
Pas d’ascendance 
immigrée : 42%

Français : 14%
Femmes : 16%
25 – 34 ans : 9%

CSP + : 10%
Inactifs : 17%

Culture, secteur 
artistique 

Français : 12%
Hommes : 15%
Femmes : 10%
BAC +3 : 7%
BAC +5 : 7%

Supérieur à BAC +5 : 32%
Pas d’accord « Trop 
d’immigrés en France » : 16%

Français : 20%
18 – 24 ans : 30%
Centre Est : 12%
Moins de 5K habitants : 8%

Entre 5K et 10K habitants : 5%
Entre 20K et 50K habitants : 32%
Immigrés dans l’entourage : 21%

Français : 
50%
18 – 24 
ans : 41%

Centre Est : 60% Français : 17%
25 – 34 ans : 12%

Inactifs : 20%
Entre 5K et 10K 
habitants : 32%



La majorité des Français pense qu’il y a trop d’immigrés en France. Pour autant, les jeunes de moins de 25ans sont 
significativement moins nombreux à la penser (-12pts). 
Également, les répondants «novices», avec aucune bonne réponse aux questions de connaissance, sont 
significativement plus nombreux à être d’accord avec cette affirmation (+11pts). 
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Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord, pas du tout d’accord avec l’énoncé suivant : « Il y a trop d’immigrés en 
France »

QCU | Base : 1 000
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Tout à fait 
d'accord
25%

Plutôt d'accord
37%

Plutôt pas 
d'accord

27%

Pas du tout 
d'accord
11%

Sous-total « D’accord »

62%
18 - 24 ans : 50%
Plus de 65 ans : 73%
CSP - : 70%
Aucun diplôme : 79%
CAP : 81%
BAC +5 : 34%
Banlieue Parisienne Est : 75%
Moins de 5000 habitants (2 000 à 4 999) : 78%
Pas d’immigrés dans l’entourage : 74%
Novices (aucune bonne réponse) : 73%
Débutant (au moins une bonne réponse) : 60%



La majorité des Français comprend que les gens ne pensent pas comme eux. Les 25 – 34 ans sont plus nombreux à 
le penser (+8pts).  
Les répondants qui pensent qu’il y a «trop d’immigrés» en France sont significativement plus nombreux à 
comprendre que les autres ne pensent pas comme eux (+8pts). A l’inverse, les répondants qui ne pensent pas qu’il 
y a « trop d’immigrés» en France, sont moins nombreux à comprendre que les autres ne pensent pas comme eux 
(-7pts) 
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Comprenez-vous ceux / celles qui ne pensent pas comme vous sur cette question ?

QCU | Base : 1 000

Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

Oui tout à fait
17%

Oui plutôt
44%

Non plutôt pas
30%

Non pas du tout
9%

Sous-total « Oui »

61%
25 – 34 ans : 69%
Nord : 72%
D’accord « Trop d’immigrés en France » : 68%
Pas d’accord « Trop d’immigrés en France » : 54%



Pour plus d’un Français sur 2, le racisme envers les personnes issues de l’immigration n’a ni augmenté, ni baissé 
ces 10 dernières années. 
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Diriez-vous que les personnes issues de l’immigration sont aujourd’hui, en France, davantage ou moins victimes de racisme et 
discrimination qu’il y a 10 ans ? 

QCU | Base : 1 000
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Davantage 
victimes
30%

Moins victimes
18%

Ni plus ni moins 
qu'avant

52%

Hommes : 22%
Supérieur à BAC +5 : 42%

18 – 24 ans : 44%
Nord : 18%
Agglo de 50K à 99K habitants : 20%
Immigrés dans l’entourage : 32%
D’accord « Trop d’immigrés en France » : 34%

BEP : 64%
Agglo de 50K à 99K habitants : 62%



Près de la moitié des Français pensent que l’immigration est une chance pour la France. Les jeunes de moins de 25 
ans et les diplômés d’un BAC +5 sont significativement plus nombreux à le penser (+16 pts). 
Les répondants n’ayant obtenu aucune bonne réponse aux questions de connaissance sont moins nombreux à 
penser que l’immigration est une chance (-15pts). 

24

Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord, pas du tout d’accord avec l’énoncé suivant : « L’immigration est une 
chance pour la France » : 

QCU | Base : 1 000

Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

Tout à fait 
d'accord
10%

Plutôt d'accord
37%

Plutôt pas 
d'accord

34%

Pas du tout 
d'accord
19%

Sous-total « D’accord »

47%
18 - 24 ans : 63%
Economie sociale et solidaire : 80%
BAC +5 : 63%
Agglo en 5K et 9K : 32%
Ascendance immigrée sur 3 générations : 58%
Immigrés dans l’entourage : 50%
Pas d’immigrés dans l’entourage : 35%
Novices (aucune bonne réponse) : 32%
Débutant (au moins une bonne réponse) : 50%



Pour les 2/3 des Français, l’histoire de la France s’est construite en partie grâce à l’immigration. 
Les personnes ayant un diplôme du supérieur sont plus enclines à être d’accord avec cette affirmation (+14pts / 
+15pts) . 
Les novices, n’ayant eu aucune bonne réponse de connaissance, sont moins nombreuses à être d’accord (-11pts). 
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Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord, pas du tout d’accord avec l’énoncé suivant : « L’histoire de la France 
s'est construite en partie grâce à l'immigration » : 

QCU | Base : 1 000
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Tout à fait 
d'accord
21%

Plutôt d'accord
45%

Plutôt pas 
d'accord

22%

Pas du tout 
d'accord
12%

Sous-total « D’accord »

66%
CSP + : 73%
Economie sociale et solidaire : 100%
Aucun diplôme : 44%
BAC +4 : 80%
BAC +5 : 81%
Ascendance immigrée sur 3 générations : 71%
Pas d’immigrés dans l’entourage : 54%
Novices (aucune bonne réponse) : 55%
Débutant (au moins une bonne réponse) : 68%



CONNAISSANCE DES FRANÇAIS SUR 
L’IMMIGRATION



Près d’1/3 des Français ont une bonne connaissance de la proportion de la population immigrée en France 
aujourd’hui. 
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En France, selon vous, les immigrés représentent quelle proportion de la population aujourd'hui ?

QCU | Base : 1 000
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9%

16%

30%

45%

Je ne sais pas

Plus de 40% de la population

Plus de 10% de la population

Plus de 20% de la population

Bonne réponse

Homme : 37%
Femme : 23%
CSP - : 21%
Secteur privé : 31%
BAC +5 : 44%
Sud Ouest : 38%

Source :
 
INSEE 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/3633212#onglet-1


La majorité des répondants sous-estime le pourcentage d’immigrés issus de pays européens. Près d’1/3 des 
Français ont la bonne réponse.  
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Sur la totalité des immigrés vivant en France, quelle part, selon vous, représente ceux issus de pays européens ? 

QCU | Base : 1 000
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9%

7%

12%

31%

42%

Je ne sais pas

Plus de 40% des immigrés

Entre 30% à 40% des immigrés

Entre 20% et 30% des immigrés

Moins de 20% des immigrés

Bonne réponse
Plus de 65 ans : 24%
Agglo entre 5K et 9K habitants : 15%

Source :
 
INSEE 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/3633212#tableau-Fcontinent_radio1


La majorité des répondants sous-estime le nombre de femmes dans l’immigration. Près d’1/4 des Français ont la 
bonne réponse. 
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En France, selon vous, les femmes représentent quelle proportion des immigrés aujourd'hui ? 

QCU | Base : 1 000
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12%

23%

24%

42%

Je ne sais pas

1 immigré sur 4

1 immigré sur 2

1 immigré sur 3

Bonne réponse
Banlieue Parisienne Est : 34%
Est : 33%
BAC +2 : 18%

Source :
 
INSEE 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/3633212#onglet-2


La majorité des Français a une bonne perception de la part de la population française issue de l’immigration. 

30

En France , selon vous, quelle part de la population est issue de l'immigration aujourd'hui ? 

QCU | Base : 1 000

Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

9%

7%

18%

24%

43%

Je ne sais pas

Plus de la moitié des Français

Entre 1/3 et la moitié des Français

Moins d'1/4 des Français

Entre 1/4 et 1/3 des FrançaisBonne réponse CSP + : 50%
Agglo entre 5K et 9K habitants : 27%

Source :
 
INSEE 

https://www.insee.fr/fr/information/4172158


Seul 1 Français sur 10 a la bonne réponse. La très grande majorité des Français sous-estime très largement la 
proportion d’immigrés diplômés du supérieur. 
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En France, selon vous, quelle proportion des immigrés sont diplômés d'un niveau baccalauréat ou supérieur aujourd'hui ? 

QCU | Base : 1 000
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11%

11%

34%

44%

Je ne sais pas

Plus de 40%

De 20% à 40%

Moins de 20%

Bonne réponse

55 – 65 ans : 5%
Plus de 65 ans : 5%
BEP : 4%
BAC : 7%
Immigrés dans l’entourage : 13%
Pas d’immigrés dans l’entourage : 4%

Source :
 
INSEE 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/3633212#onglet-2


La majorité des répondants a une bonne perception de la proportion d’unions mixtes en France aujourd’hui. 
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En France, selon vous, les mariages entre français(e) et étranger(e) représentent quelle proportion des unions aujourd'hui ?

QCU | Base : 1 000
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10%

11%

18%

23%

39%

Je ne sais pas

Plus de 30%

Moins de 10%

Entre 20 et 30%

Entre 10% et 20%Bonne réponse
Plus de 65 ans : 49%
Nord : 50%
Sud Ouest : 47%

Source :
 
INED 

https://www.ined.fr/fr/tout-savoir-population/chiffres/france/mariages-divorces-pacs/mariages-mixtes/


PROFIL DES RÉPONDANTS 



Profil des répondants 
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AGE

GENRE

Homme : 48%

Femme : 52% 

18-24 ans : 12% 

25-34 ans : 17% 

35-44 ans : 18% 

45-54 ans : 19% 

55-65 ans : 20% 

Plus de 65 ans : 15% 

Artisan : 1%

Cadre ou profession intellectuelle supérieure : 11%

Chef d'entreprise : 2%

Commerçant : 1%

Demandeur d'emploi : 5%

Employé : 26%

Ouvrier : 5%

Profession intermédiaire : 12%

Profession libérale : 2%

Retraité : 21%

Etudiant : 6%

Homme ou femme au foyer : 5%

Autre : 3%

ACTIVITÉ PROFESSIONNELLE



Profil des répondants 
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SECTEUR D’ACTIVITE

SECTEUR

Privé : 63% 

 Public : 35% 

Economie Sociale et Solidaire : 3% 

Banque / Assurance / Finance : 8% 

 Commerce : 10% 

Construction : 6%

Distribution : 4%

Industrie : 17%

Service : 18%

Transport : 7%

Autre : 31% 

CSP + : 30%

CSP : 31%

Inactifs : 39%

CSP

Aucun diplôme : 4%

BEP : 8%

CAP : 9%

BAC : 22%

BAC +1 : 3%

BAC +2 : 20%

BAC +3 : 14%

BAC +4 : 6%

BAC +5 : 12%

Supérieur à BAC +5 : 2%

NIVEAU D’ÉTUDE



Profil des répondants 
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UDA 9

Banlieue Parisienne Est : 7% 

 Banlieue Parisienne Ouest : 9% 

Centre Est : 12% 

Est: 9% 

Ile de France : 19% 

Méditerranée : 13% 

Nord : 6% 

Ouest : 14% 

Sud-Ouest : 11% 

Rural (0 à 1 999) : 16%

Moins de 5 000 (2 000 à 4 999) : 5%

5 000 à 9 999 : 4%

10 000 à 19 999 : 4% 

20 000 à 49 999 : 7% 

50 000 à 99 999 : 8% 

100 000 à 199 999 : 7% 

200 000 à 1 999 999 : 31% 

2 000 000 et plus (Paris) : 17% 

TAILLE D’AGGLOMERATION



Profil des répondants 

37

QCU | Base : 1 000

Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

NÉ À L’ÉTRANGER 

Oui : 6%

Non : 94% 

PARENTS NÉS À L’ÉTRANGER 

Oui, un des deux : 10%

Oui, les deux : 9% 

Non, aucun  : 81%

UN DES GRANDS PARENTS NÉ À 
L’ÉTRANGER 
Oui : 30%

Non : 67% 

Je ne sais pas : 3% 



SYNTHÈSE

3



1 sur 1 000
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Sur l’ensemble de l’échantillon interrogé de 1000 Français, seul 1 Français (pas 1%, 1 individu) a su répondre 

correctement aux 6 questions de connaissance sur l’immigration.

À l’autre extrémité,  13% se trompent sur les 6 questions posées. Les 6 questions ont obtenu respectivement  30%, 31%, 

24%, 43%, 11% et 39% de bonnes réponses.

La méconnaissance, peut-être pour certains, l‘absence d’envie de savoir,  apparaît donc comme le « fond de sauce » de 

la société française. En creux, ces résultats nous indiquent que pour les Français :

Les immigrés seraient :

- plus de 20% de la population (vs un peu plus de 10%, la bonne réponse), 

- beaucoup plus fortement (que la réalité) issus de pays hors Europe, 

- en très grande majorité des hommes (alors qu’un immigré sur deux est une femme), 

- sans diplôme (alors qu’ils sont plus de 40% à disposer d’un niveau BAC ou plus), etc.

Selon la même logique, quand on demande spontanément aux Français quel mot ils associent à l’immigration, ils 

répondent massivement  « étranger », preuve de la confusion originelle entre immigré et étranger.



Connaissance VS Opinion
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Plus important encore que le niveau des connaissances des Français, l’étude démontre que plus la connaissance est faible (voire 

erronée) et plus les opinions sont en défaveur de l’immigration.

L’étude ne permet pas de définir si les Français qui ont une image négative de l’immigration ne souhaitent pas s’informer et ont donc un 

faible niveau de connaissance ou bien, si le fait qu’ils aient un faible niveau de connaissance génère des opinions négatives.

 

Bref, si le lien de causalité ne peut être démontré, la corrélation elle, est prouvée avec certitude. 

Démonstration :

A l’affirmation« Il y a trop d’immigrés en France » 62% des Français répondent « oui » mais le « oui » atteint 73% pour les Français qui se 

trompent sur les 6 questions de connaissance.

A l’affirmation « L’immigration est une chance pour la France » : oui pour 47% des Français mais seulement 32% des Français qui se 

trompent sur les 6 questions de connaissance le pensent.

Et enfin à l’affirmation « L’Histoire de la France s'est construite en partie grâce à l'immigration » : 66% des Français approuvent mais 

uniquement 55% parmi ceux qui se trompent sur les 6 questions de connaissance.

L’étude met donc en lumière un lien de corrélation majeur et constant entre connaissance et opinion.

Moins on connaît l’immigration, plus on la considère négativement.

On peut donc raisonnablement penser que plus la connaissance progressera, plus les opinions négatives régresseront.

L’étude apporte d’ailleurs un début de solution : seuls 22% des Français considèrent que « L’immigration est un sujet sur lequel on est 

bien informé en France » et sur ce point pro et anti-immigration font consensus !



Des résultats ataraxiques
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L’étude ne cache, ne masque, ni n’esquive rien mais elle donne à voir une France plus paradoxale et plus apaisée vis-à-vis de 

l’immigration que celle dont on parle habituellement. En ce sens, l’étude dessine une opinion française sur l’immigration plus ataraxique 

qu’anxiogène. 

En effet, au travers des résultats, l’espace pour un débat pacifié semble possible. Une forme de quiétude se fait jour.

Certes les clivages sont bien là, béants mais les résultats offrent une cartographie différente du sujet de l’immigration et pas uniquement 

une vision macroscopique, souvent hypersensible. 

En confrontant les Français à des dimensions différentes, à l’immigration « des premiers cercles », en les obligeants à répondre à des 

questions nouvelles, plus transverses, alors apparait une sorte de Yalta de l’immigration, signe d’une paix précaire mais réelle.

Les Français dans leur majorité considèrent qu’il y a trop d’immigrés en France (62%), y compris les 18-24 ans qui sont partagés (50%) et 

très majoritairement pour les CSP- (70%). 

Néanmoins, les Français s’accordent pour accepter l’idée que d’autres peuvent ne pas penser comme eux (61% pour l’ensemble des 

Français et 68% pour ceux qui pensent qu’il y a trop d’immigrés en France). Un début pour s’autoriser collectivement le droit à un dialogue 

apaisé ?

Apparaissent alors deux dichotomies qui probablement s’additionnent intéressantes l’une et l’autre à analyser

▪ L’immigration aujourd’hui (le présent) vs hier (le poids du passé)

▪ Une vision macroscopique de l’immigration vs une vision de 1er cercle 



L’immigration aujourd’hui VS hier
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Lorsque l’on questionne Français sur cette affirmation « L’Histoire de la France s'est construite en partie grâce à l'immigration » : ils sont 

très majoritaires à répondre « oui » (66%) … et le mot « grâce » ne semble pas contrevenir à l’opinion majoritaire des Français.

Mais à la question « L’immigration est-elle une chance pour la France ?» seuls 47% des Français considèrent que l’immigration est 

aujourd’hui une chance pour la France. Avec  tout de même 63% des 18-24 ans mais paradoxalement seulement  58% des Français ayant 

une ascendance immigrée.



Une vision macroscopique de l’immigration VS une vision de 1er cercle [1/3]

43Occurrence pour Le Palais de la Porte Dorée | Changer de regards – Etude sur l’immigration | Mai 2023

L’étude propose une série de questions formulées en binôme.

« Avez-vous des personnes issues de l’immigration dans votre cercle familial, amical, dans votre entourage professionnel et dans votre 

voisinage ? » et à chaque fois une question en miroir :  « Est-ce que cela constitue un enrichissement pour vous ? ».

Sans surprise, mais de manière massive, l’étude permet de donner à voir le côté lumineux et enrichissant de l’immigration. 

Cercles familial, amical, professionnel, autant d’espaces dans lesquels l’immigration est un bénéfice, un enrichissement (73% pour la 

famille, 67% pour les amis, 61% pour l’entourage professionnel).

Mais seulement 47% pour le voisinage.

Face à ces résultats, une question, une évidence apparaît : la famille, les amis, les collègues des uns ne sont-ils pas nécessairement les 

voisins des autres ?

D’ailleurs, ce dernier résultat concernant le voisinage traduit-il une profonde aigreur vis-à-vis de l’immigration ou plus simplement le fait 

que le voisinage soit en France un profond sujet d’inconfort, immigrés ou non. Pour rappel, une étude de 2012 réalisé par PAP (Particulier 

à Particulier) indiquait que 55% des Français ont des problèmes avec leurs voisins, qu'ils soient fréquents ou occasionnels. A l'inverse, 

seuls 10% des personnes interrogées parviennent à bien s'entendre avec leurs voisins, malgré le bruit et la proximité.



Une vision macroscopique de l’immigration VS une vision de 1er cercle [2/3]
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Comme l’étude le démontre, le « vivre ensemble » semble être majoritairement enrichi par les personnes issues de l’immigration (hors 

voisinage). Mais au-delà de la dimension relationnelle, qu’en est-il de la perception de l’intégration dans le tissu économique de la France ?

Par exemple, aurait-il été plus difficile ou moins difficile de maintenir l'activité des services de première nécessité (Hôpitaux, services de 

soin, logistique, nettoyage, commerce, etc.) pendant la période Covid sans les personnes issues de l’immigration ? A cette question les 

Français répondent « ni plus ni moins » à 48% puis « plus difficile » pour 31%  et seulement 6% « moins difficile ».

Idem pour la question « Selon vous, sans les personnes issues de l’immigration, les secteurs ci-dessous fonctionneraient-ils mieux ou 

moins bien ? ».

La réponse est sans appel pour les secteurs du Bâtiment (fonctionnerait « moins bien » pour 56%), de la gestion des déchets (45%) et de la 

restauration (39%).

La vision est plus équilibrée pour les secteurs de la santé, du soin et de l’assistance aux personnes (33% de « moins bien » contre 41%   « 

indifférent / ni mieux ni moins bien »), l’Industrie (35% contre 39%) et pour le secteur de la culture et artistique (seulement 20% vs 50%  « 

indifférent »).

Mais il faut noter qu’aucun secteur ne rassemble plus de 15% de réponse sur la modalité « ce secteur fonctionnerait mieux sans les 

personnes issues de l’immigration » signe d’une forme de consensus sur l’indispensable rôle économique des personnes issues de 

l’immigration en France. 



Une vision macroscopique de l’immigration VS une vision de 1er cercle [2/3]
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Enfin, les Français semblent se rassembler pour convenir que des solutions sont possibles pour une bonne/meilleure intégration des 

immigrés en France. L’étude comportait une question à choix multiple : Selon vous, quelles seraient les conditions pour une 

bonne/meilleure intégration des immigrés en France ? et 12 modalités de réponse possibles.

Un consensus apparaît sur deux modalités : un meilleur apprentissage de la langue française (49%) et la mise en place d’une session 

d’éducation civique aux valeurs de la République (49%) mais cette modalité ne séduit que 29% des 18-24 ans.

Les autres solutions ne reçoivent que 20% ou moins d’assentiment des Français (meilleur accueil scolaire, dispositifs d’accès au marché 

du travail, etc.).

En revanche,  les Français ne sont pas favorables au développement des aides pour l’accès au logement (seulement 7%),  en faveur des 

associations (7%) et plus globalement les aides financières (7%).

Il est intéressant de noter que la proposition « Rien de plus » (c’est-à-dire ne rien faire de plus pour une meilleure intégration) qui était 

proposée parmi les 12 modalités ne rassemble que de 12% des Français signe que pour 88% des Français (même ceux qui ont une opinion 

défavorable de l’immigration) l’inaction, l’immobilisme, ne sont pas la solution.



Conclusion
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L’immigration apparaît donc toujours comme un sujet qui divise la France mais, une fois détourée l’opinion d’environ 15% (et pas plus !) 

des Français qui sont dans une position radicale (qui répondent « non pas du tout » à presque toutes les questions de l’étude + « 

méconnaissent » les faits et les chiffres sur l’immigration), apparaît alors une France qui peut avoir une vision pacifiée, voire réparatrice 

sur les sujets de l’immigration. 

Une France qui semble s’accorder sur des solutions, qui reconnait le besoin d’une meilleure information sur l’immigration, qui entrevoit une 

dimension lumineuse et enrichissante et pas seulement obscure à l’immigration. Une France qui sait peser avec justesse les apports des 

uns et des autres.

Il semblerait bien, au regard de cette étude, que sur la question de l’immigration, la France regorge encore de cellules néoblastes et que la 

cicatrisation soit possible.



MERCI !
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